Деятельность с одаренными детьми 

через  НОУ «ЭВРИКА» МОУ «СОШ №1»
Общество, находящееся в условиях формационного сдвига, предъявляет к образовательной сфере новые требования, связанные с изменением государственного и социального заказа на образовательные услуги. Это определяется изменением структуры спроса на профессиональную подготовку кадров, изменением взглядов на понятие “образованный человек”. Помимо этого, образование испытывает влияние, связанное с мощным нарастанием совокупных знаний человечества, что требует ограничения и отбора материала, включаемого в образовательную программу общего образования. Российское образование соответствует единым государственным стандартам, вследствие этого школа дает  знания, рассчитанные на среднего ученика. Но уровень физического, психического, интеллектуального развития детей различен. Именно поэтому традиционная система обучения не всегда отвечает интересам обучающихся и их родителей. Да и обществу сегодня нужны способные люди. 

В педагогике в последнее время довольно часто встречается термин “способные дети”. Можно определить данное понятие так: каждый ребенок имеет свой набор врожденных задатков, которые при благоприятных условиях развиваются в способности. Нет ни к чему не способных детей. Есть педагогическая проблема работы с детьми, у которых способности разные. Под способностями понимаются индивидуальные особенности личности, проявляющиеся и развивающиеся в деятельности положительной, успешной, вызывающей благоприятный эмоциональный настрой. Как показывает практика, способности могут быть развиты, но могут и преждевременно угаснуть или деформироваться. 

      Развивающемуся обществу нужны образованные, творческие, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать решения в ситуации выбора, способны к сотрудничеству, отличаются мобильностью, 
динамизмом, конструктивностью, с чувством ответственности. В условиях социально-экономического роста общества особое значение приобретают выявление, поддержка, развитие и социализация одарённых детей.

Школа развивает индивидуальность, что отражается не столько в передаче знаний, умений и навыков, сколько в развитии внутренних свойств, позволяющих школьнику осуществить свой личностный рост. Это на определённом этапе обязательно приведёт к выбору своего пути, позволит выпускнику самоопределиться в жизни, профессии, культуре. Приобретает значимость проблема поиска наиболее оптимальных психолого-педагогических условий в образовательном процессе школы, при которых будет происходить развитие индивидуальности каждого, укрепление его «самости», а личное саморазвитие становится процессом целенаправленным и продуктивным. Это актуально для такого образовательного учреждения как наша школа, где обучаются и воспитываются дети с разной стартовой ситуацией развития.

Работа нашего  педагогического коллектива над проблемой становления индивидуальности учащегося в реализации образовательного процесса способствует выявлению одарённых детей, стимулированию их в различных областях интеллектуальной, творческой деятельности, получению общественного признания.

Итак, одаренный ребенок, Каков он?  В научно-методической литературе (Н.А. Менчинская, Л.В. Занков, Д.Б. Эльконин, В.В. Давыдов и др.) отмечается, что ученики отличаются друг от друга прежде всего способностями к учению, т. е. одарён​ностью, а также обучаемостью.

Одарённость - это системное, развивающееся в течение жизни качество психики, которое определяет возможность достижения че​ловеком более высоких (необычных, незаурядных) результатов в од​ном или нескольких видах деятельности по сравнению с другими людьми.

Одарённый ребёнок - это ребёнок, который выделяется яркими, очевидными, иногда выдающимися достижениями (или имеет внутренние предпосылки для таких достижений) в том или ином виде деятельности.

     При этом особое значение имеют собственная активность ребенка,  психологические механизмы саморазвития личности, лежащие в основе формирования и реализации индивидуального дарования, а также деятельность педагогического коллектива, в котором обучается ребенок.

        Деятельность педагогического коллектива МОУ «СОШ №1 им. А.П.Гайдара» с одаренными детьми обеспечивает условия для саморазвития уча​щихся, для повышения их мотивации к познанию и самовоспитанию. При этом возникает особая форма организации обучающей деятельности, нацеленная на обоснование принципиально новой системы образования детей повышенного уровня обучаемости, на определение парадигмы раз​вивающего вариативного образования для одарённых детей.

Структурная целостность образовательного процесса МОУ «СОШ №1 им. А.П.Гайдара»  основана на взаимозависимости компонентов структурирования: идея - содержание - обновление содержания обучения и  вариативность образовательных программ - определение индивидуальных образовательных траекторий - технологии - образовательная деятельность - помощь семьи в образовании и воспитании детей.

Осознавая это, администрация школы и педагогический коллектив активизируют  деятельность по работе с одаренными  детьми. В 2007 году в школе была составлена Программа  «Одаренные дети», согласно которой проводится определенная работа.
                Цель деятельности:

Создание  деятельности педагогического коллектива по развитию интеллектуальных,  творческих способностей и  одарённости учащихся.

                 Основные задачи:

· создание оптимальных условий для выявления поддержки и развития одарённых детей

· изучение факторов целенаправленного психолого-педагогического содействия процессам развития личности

· внедрение в образовательный  процесс всех видов и форм творческой самореализации учащихся

· создание банка данных «Одарённые дети», включающего информацию об одарённых детях и  индивидуальных образовательных маршрутах

Принципы педагогической деятельности в работе с одарёнными детьми:

· принцип максимального разнообразия предоставленных возможно​стей для развития личности

· принцип возрастания роли внеурочной деятельности

· принцип индивидуализации и дифференциации обучения

· принцип создания условий для совместной работы учащихся при минимальном участии учителя
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Формы работы с одарёнными учащимися

          НОУ «Эврика»
· кружки по интересам

· Ресурсный Центр «Содружество»
· различные конкурсы

· научно-практические конференции

· предметные  олимпиады

· работа по индивидуальным образовательным маршрутам

· профильные классы (сотрудничество с  вузами и ссузами)

      Психологическая и социологическая службы проводят мониторинг, опросы, которые показывают, что педагоги, учащиеся и их родители отмечают значимость проблем, связанных с развитием способных детей. Важным, по мнению 94 % респондентов, является необходимость данной работы в школе для  поддержки и развития способных детей. 

Таким образом, приоритетным направлением работы педагогического коллектива школы становится создание психолого-педагогических условий, способствующих развитию и реализации способностей детей. 
       Социальный прогресс и будущее современного человечества определяются множеством факторов. Сегодняшним школьникам предстоит жить и учиться в условиях, когда глобальная ответственность становится нормой жизни.

 Для того чтобы учащиеся были подготовлены к восприятию новых общечеловеческих ценностей, необходимо в содержании образования сформировать идеалы, ценности и нормы, определяющие гуманистическую ориентацию людей в решении глобальных проблем на всех этапах – от создания и постановки проблем до личного практического вклада в их решение. 

Как показывает педагогический опыт, усложнение и увеличение объема учебного материала, что сегодня и предлагается способным  ученикам, можно осуществлять до определенного предела. А вот дальнейшее развитие возможностей обучающегося может проходить в рамках включения его в исследовательскую работу по выбранному им направлению. Именно поэтому важной формой работы в решении  Программы «Одаренные дети»  является вовлечение детей в исследовательскую работу. 
Систематическая и целенаправленная исследовательская деятельность учащихся расширяет их знания в различных областях наук, формирует практические навыки и развивает творческие умения, помогает лучше понять практическую значимость приобретаемых знаний, вызывает устойчивый интерес к знаниям,  а также создает условия для саморазвития и самоорганизации личности каждого ученика. Данная работа  возможна только в случае роста интеллектуального уровня одаренных детей, кто в дальнейшем станет носителями ведущих идей общественного процесса. 

      В МОУ «СОШ №1 им. А.П.Гайдара» на протяжении 10 лет действует ученическое научное общество «Эврика», в состав которого входят 7 секций с учётом разносторонних интересов учащихся. Через работу в ученическом научном  обществе, проведение предметных олимпиад, фестивалей, конкурсов, конференций, соревнований, выставок творческих работ различного уровня одаренные дети имеют возможность самореализоваться в должной мере, что стимулирует их активность в интеллектуальной и творческой деятельности.

Секции УНО «Эврика»:

1. Историческая «Эрудит» -                        руководитель Левина Т.П.

2. Математики «Факториал» -                    руководитель Кологорденко Т.Ю.
3. Культурологическая «Золотое руно» -   руководитель Хохлова О.Д.

4. Филологическая «Лира» -                       руководитель Никитина Н.Н.
5. Физическая «Альтаир» -                      руководитель Жигальцова Т.В.

6. Психологии «Юный психолог» -         руководитель Коршунова Н.В.
7. Эколого-биологическая «Храм Природы»  – руководитель Роева Л.Н.
        Каждая секция в начале года определяет цели и  задачи работы, план работы и темы исследовательской деятельности.

Секция «Эрудит» (руководитель Левина Т.П.) работает по двум направлениям: 

        1. индивидуальная работа – работа по исследовательским темам

        2. групповая – подготовка докладов, викторин в декаде гражданско-правовых знаний.

Работа секции «Факториал»» (руководитель Кологорденко Т.Ю..) направлена на решение задач повышенной трудности.
Направления работы секции «Золотое руно» (руководитель Хохлова О.Д.):

-  теоретическое

-  исследовательское

-  просветительское – проведение бесед по искусству в 5-10 классах

- работа в кабинете – пополнение материалов по художественной культуре.

Направления работы секции «Лира» (руководитель Никитина Н.Н.):

- исследовательская работа – темы исследовательской работы

 - групповая работа – групповые проекты-презентации

- массовая работа – доклады, рефераты, участие в предметной неделе русского языка и литературы

Работа секции «Альтаир» (руководитель Жигальцова Т.В.) проводится по двум направлениям:

- практикумы по решению задач повышенной сложности

- исследовательская работа «Первые шаги в науку»

Работа секции «Храм Природы» (руководитель Роева Л.Н.) направлена на углубление знаний учащихся о взаимосвязях животных, растений с окружающей средой по темам исследования.

       В целом, создание НОУ позволяет одаренным учащимся: 

1) попробовать свои силы в научно-исследовательской деятельности; 

2) раскрывать свой талант и раньше найти себя; 

3) воспитывать преданность науке, чтобы от множества многочасовых занятий, дискуссий, экспериментов, консультаций получать удовольствие; 

4) развивать: 

– незаурядные человеческие качества, чтобы достойно сотрудничать с другими детьми; 

– доброжелательность и чуткость; 

– широкий круг интересов и умений; 

– живой и активный характер; 

– готовность к пересмотру своих взглядов и постоянному самосовершенствованию; 

– творческое, возможно, нетрадиционное личное мировоззрение; 

– хорошее здоровье и жизнестойкость; 

– эмоциональную стабильность; 

– компетентность.
         Результативность данной работы  показана достижениями наших учеников на различных конкурсах, конференциях:
	Муниципальный уровень
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	Региональный уровень
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Федеральный уровень




Участие школьников в конкурсах 2005 – 2008 гг.:
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2004-05 уч.г. 2005-06 уч.г. 2006-07 уч.г.


28 февраля 2007 года –   районная научно-практическая конференция по истории «Мы победили: 1941-1945 г.г.». Маслова К. - I место

   5 марта 2008 года – районная научно-практическая конференция «Анализ литературного произведения 19-20 века». Батищева Д. - I место, Коротченко А. - II место.
10 марта 2008 года  -    9  человек принимали участие в межрайонных Академических чтениях в г.Райчихинске. Юрченко О. - I место (грамота) – секция истории, Ждан О. - II место – филологическая секция, Гаврилова Н. -  II место – секция экологии.
 25 марта 2007 года провели школьную научно-практическую конференцию. Были заслушаны и обсуждены работы по исследовательским темам 11 учащихся, которые готовили доклады на региональную конференцию АмГУ «Человек. Природа. Общество».

26 марта 2008 года 11 человек приняли участие в региональной конференции АмГУ в г. Благовещенске: Иванова Т. (11 класс), Рязанова Н. (11 класс), Игнатова А. (11 класс), Коротченко А. (11 класс), Юрченко О. (11 класс), Павлишина Т. (11 класс), Ждан О. (8 класс), Батищева Д. (8 класс), Паруликова Л. (11 класс), Рубан А. (11 класс), Гаврилова Н. (10 класс). Секция филологическая – 5 человек, секция психологии – 2 человека, секция истории – 1 человек, секция экологии – 2 человека, секция физики – 1 человек. Рязанова Н. – I место – филологическая секция, награждена дипломом, 11 человек – грамотами.

4 апреля 2008 года – муниципальные исторические чтения «150 образования Амурской области» - Балан О. – 3 место, Маслова К. – 2 место
 19 апреля 2008 года – районная научно-практическая конференция «Человек в современном мире» - 7  человек приняли участие. Все получили сертификаты участия.

Август 2008 года -  профильная смена «Одаренные дети» лагерь им. Гагарина г. Благовещенск –  принимали участие 5 человек. Три диплома: Маслова К., Помаля К., Попова Т.
Эта работа даёт свои результаты: ежегодно школу заканчивают выпускники, награждённые золотыми и серебряными медалями «За особые успехи в учении», ученики школы успешно выступают на научно-практических конференциях различного уровня, занимают призовые места в районных и областных олимпиадах, успешно продолжают обучение в высших учебных заведениях.
          Данная  деятельность педагогического коллектива МОУ «СОШ №1 им. А.П.Гайдара» обеспечивает условия для саморазвития уча​щихся, для повышения их мотивации к познанию и самовоспитанию. При этом возникает особая форма организации обучающей деятельности, нацеленная на обоснование принципиально новой системы образования детей повышенного уровня обучаемости, на определение парадигмы раз​вивающего вариативного образования для одарённых детей.
      Поэтому работа с одарёнными детьми – важное звено в деятельности педагогического коллектива, позволяющее выявлять творческих детей, развивать уровень их способностей для достижения особых успехов в профессиональной деятельности и способствовать умению адаптироваться в жизни.
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