Благотворительная акция: «Из добрых рук с любовью к детям»

Никто не рождается жестоким и бессердечным. К подобному состоянию человек приходит по мере получения отрицательного жизненного опыта. А как важно в любой жизненной ситуации не ожесточиться, не потерять любовь к людям, жить полноценно, радостно, счастливо. Мы живем в мире, где каждый сам за себя. Мы живем и не замечаем того, что кажется совсем простым и банальным, забываем, что наша жизнь - это не только мы сами. Мы забываем о милосердии, о том, что нужно хоть иногда помогать людям, которые нуждаются в нашей помощи; ведь помогая другим, мы, прежде всего, помогаем себе, оберегаем себя от жестокости, уныния и безразличия. 
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района с просьбой оказать помощь и поддержку брошенным детям  до 6 лет, детям – сиротам, детям, оставшихся без попечения родителей, помещенным в детское отделение районной больницы. Учащиеся и учителя нашей школы откликнулись на призыв. Ими были принесены игрушки, канцелярские товары, одежда для детей до 6 лет, подгузники, соски, диски с мультфильмами. Активное участие в благотворительной акции приняли учителя школы: Пенская С.Е, Роева Л.Н., Ланчакова Н.В. Поспешили на помощь все ученицы 9 класса, а также Сивохина Регина, Ильина Ксения, Кузьменко Арина. Все собранные вещи были переданы навигаторами / скаутами нашей школы в Центр социальной помощи семье и детям. 

Мы надеемся, что все эти вещи помогут детям и принесут им тепло и радость. И в их глазах загорится огонек надежды, подаренной людьми, участвовавшими в благотворительной акции. Каждый, кому не безразлична судьба малышей, должен принять участие в этой акции, так как именно мы можем подарить этим детям все то, что не дала им семья. И еще как важно знать, что ты нужен, что без тебя не может обойтись этот мир. Учитесь же отдавать частичку своего сердца, свое милосердие!
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