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Психологическая готовность педагогов к ОЭР
По результатам психологических исследований 2002-2009 г.г.
Педагог-психолог МОУ СОШ №1 Коршунова Н.В.
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	Педагог-профессионал является ключевой фигурой педагогического процесса, только он способен найти пути и средства достижения целей, обеспечить качество образования. 
Проанализировав ситуацию, сложившуюся в школе, мы по​няли, что эксперимент школе необходим, чтобы вдохнуть в неё новую творче​скую жизнь. Эта работа позволила переосмыслить каж​дым учителем собственные профессиональные умения и ценности, попробо​вать реализовать свои некоторые творческие замыслы, получить вновь удо​вольствие от работы педагога, почувствовать интерес, «вкус» к исследователь​ской работе.  
Участвуя в ОЭР учителям необходимо иметь способности и желание креативно, нестандартно мыслить. Где взять силы для педагогического творчества? 
В первом анкетировании  (2002г.) педагоги указывали, что они имеют способность к активному развитию. Сама  потребность к активному развитию уже способствует профессиональному росту педагога. Большинство педагогов оценили свои способности как средние и ниже среднего. 

Хотя есть категория педагогов, которые могут заниматься самообразованием практически в любых условиях, преодолевая любые барьеры. Но немало и таких, кого нужно мотивировать, оказывать необходимую поддержку и методическую помощь, создавать благоприятные, комфортные условия, которые способствуют личностной реализации педагогов.

К таким благоприятным условиям, в первую очередь, относятся сплоченный коллектив и позитивная творческая атмосфера в этом коллективе.

Педагоги отмечают, что их профессиональный рост стимулируется: интересом к работе, занятиями самообразованием, возрастающей ответственностью, новизной деятельности и возможностью экспериментирования, пример и влияние коллег.
Все эти стимулирующие факторы предоставляются именно экспериментальной работой. Но в первом эксперименте участвовали не все педагоги. Во время второго этапа эксперимента на какое-то время вдруг произошёл спад интереса и активности в работе, у учителей снизился интерес к исследовательской деятельности.  Почему?
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	Деятельность в ОЭР требует от педагога изменения иногда  всей системы работы с учащимися, улучшения методов обучения, разработка новых моделей и форм обучения. Но у каждого педагога есть свои барьеры развития.
Барьеры – это те препятствия, которые встают на жизненном пути и далеко не каждый способен безболезненно их преодолеть. 
Освоение на практике педагогики саморазвития прохо​дило непросто: у учителей имеются сло​жившиеся стереотипы педагогического сознания. Необходимо было критиче​ски осмысливать свою педагогическую деятельность и определить задачи по самоизменению и саморазвитию.
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	Среди профессиональных качеств наиболее развитыми у педагогов оказались качества, представленные на слайде.

Именно такое качество как обязательность и помогло педагогам в эксперименте развить у себя другие важные качества и получить качественные результаты своего труда.
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	Одним из критериев ожидаемых результатов эксперимента по психолого-педагогической поддержке являлось возрастание личностно-центрированной компетенции учителя. 

Чтобы отследить рост компетенции учителям был предложен опросник, который помог выявить уровни владения методами формирования и развития способностей и потребностей учащихся к самоопределению и самореализации, а так же обеспечения психолого-педагогических условий для личностного саморазвития.

И если во 2002 году владение методами самопознания и саморазвития учителями оценивалось на среднем уровне, то в 2004 году значительно развились умения практически применять перечисленные приемы.
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	Таким образом, работая в эксперименте, у учителей наблюдается развитие уровней профессиональных качеств.
В то же время нужно отметить, что    экспериментальная работа способствует тому, что уровень требований учителей к самим себе возрастает и к своей самооценке педагоги стали относиться более критически.
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	Сейчас учителя нашей школы вновь в творческом поиске: определяются с целями и ценностными ориентациями по проблеме тьюторского сопровождения.
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	Благодаря стимулирующей атмосфере в процессе деятельности в ОЭР у педагогов наблюдается рост профессиональных способностей:
Творческое отношение к делу,
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	Способность к непрерывному саморазвитию,
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	Стремление к высокому качеству конечного продукта своего труда.
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	Чтобы педагог мог создать условия для детей, необходимые для их самоопределения и саморазвития, он должен владеть личностно-ориентированными технологиями обучения. Учебно-дисциплинарная модель взаимодействия не стимулирует учащихся к самоопределению и самоактуализации. 
В условиях нашей школы 60% учителей ориентировано на личностную модель взаимодействия с учащимися: творческая реализация педагогов через творческую реализацию учеников.
За период с 2005 по 2010 г.г. этот показатель вырос вдвое, что подтверждает актуальность экспериментальной работы. 
ОЭР существенно меняет общую ситуацию в школе: поднимается мотивация учения у учащихся и деятельности учителей, активизируются творческие способности, улучшается психологическое самочувствие.
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