Утверждена на заседании кафедры педагогики БГПУ 04.09.2013

Программа инновационной деятельности
  МОБУ «СОШ № 1 им. А.П. Гайдара» п. Архара Амурской области

Тема:  Проектирование и моделирование образовательного пространства школы в условиях реализации системно-деятельностного и компетентностного подходов.
 Актуальность исследования: 
Федеральные государственные образовательные стандарты второго поколения» зафиксировали тенденцию к переводу содержания российского образования на уровень ключевых образовательных компетенций.  Компетентностный подход  приходит на смену знаниевому. Компетенции рассматриваются как осознанная человеком способность (возможность) реализации знаний и умений для эффективной деятельности в различных  ситуациях, в том числе и непредвиденных.

Основная идея этого подхода заключаются в том, что главный результат образования – это не отдельные знания, умения и навыки, а способность и готовность учашегося к эффективной и продуктивной деятельности в различных социально-значимых ситуациях. В рамках компетентностного подхода доминирующим является представление не просто о «наращивании объема» знаний, а о приобретении разностороннего опыта деятельности. Актуальность компетентностного подхода, его отличие от знаниево-ориентированного заключается в том, что образовательный результат – компетентности (личностные, предметные и метапредметные) в большей мере соответствует общей цели образования: подготовке выпускника школы, способного к активной социальной адаптации, самостоятельному жизненному выбору, к началу трудовой деятельности и продолжению профессионального образования, к самообразованию и самосовершенствованию.

В системно-деятельностном подходе категория "деятельности" занимает одно из ключевых мест и предполагает ориентацию на результат образования как системообразующий компонент cтандарта, где развитие личности обучающегося на основе усвоения универсальных учебных действий, познания и освоения мира составляет цель и основной результат образования и происходит в специально организованной деятельности: идеи, гипотезы, ситуации, способы, выраженные в продуктах деятельности (схемы, модели, опыты, тексты, проекты и пр.).
Функция учителя заключается не в обучении, а в сопровождении учебного процесса: подготовке дидактического материала для работы, организации различных форм сотрудничества, организации активного участия в обсуждении результатов деятельности учащихся через учебные ситуации и  проблемно-эвристические вопросы, создание условий для самоконтроля и самооценки.
Актуализируется идея проектирования и моделирования особого образовательного пространства школы на основе компетентностного и системно-деятельностного подходов. «Проектирование – это деятельность по преобразованию существующей действительности на основе собственного замысла».
В этом пространстве необходимо сформировать потребности и способности как учащихся, так и педагогов в осуществлении творческого преобразования учебного материала с целью овладения новыми знаниями (предметными компетенциями) и способами мышления и деятельности (метапредметными компетенциями) в результате собственного поиска. Проектирование и моделирование образовательных процессов будет развивать свою систему ценностей, учить рефлексивно оценивать достижения, опираясь на собственные представления, на личностный опыт.

Объект исследования: Образовательный процесс школы, в условиях внедрения  системно-деятельностного и компетентностного подходов.
Предмет исследования:  механизмы результативности образовательного процесса школы на основе проектирования и моделирования образовательного пространства школы в условиях реализации системно-деятельностного и компетентностного подходов.
Цель:  Улучшение результативности образовательного процесса на основе проектирования и моделирования образовательного пространства школы в условиях  реализации системно-деятельностного и компетентностного подходов в соответствии с требованиями ФГОС.
Задачи:
1. Изучить механизмы повышения качества обучения школьников в условиях внедрения в образовательный процесс новых современных моделей обучения, основанных на компетентностном и системно-деятельностном подходах (влияние новых форм контроля и учёта учебных достижений учащихся, овладение метапредметными компетенциями и др.) 

2. Разработать и внедрить в образовательный процесс следующие  новые модели: контроля качества образования; контроля и учёта достижений учащихся; модель урока по формированию ключевых компетенций учащихся на основе системно-деятельностного подхода; модель образовательный среды школы по формированию предметных и метапредметных компетенций учащихся.

3. Спроектировать и внедрить образовательный модуль «Учись учиться» для учащихся трёх образовательных ступеней при обеспечении тьюторского сопровождения.
4. Разработать модель самообразования и саморазвития педагога в условиях непрерывного образования, включающую технологии проектирования и моделирования педагогических процессов.
Этапы инновационной деятельности:
I. Подготовительный: сентябрь 2013 – ноябрь 2013.

Изучение и осмысление проблемы исследования, формирование творческих исследовательских групп, корректирование планов работы школы и образовательных программ. Обучение педагогов навыкам проектирования и моделирования педагогических процессов.
II. Первый год исследования: декабрь 2013 – декабрь 2014.

Создание и апробирование различных моделей образовательного пространства школы в соответствии с целью и задачами исследования. Разработка и апробирование диагностического инструментария по отслеживанию механизмов результативности образовательного процесса. Проведение первоначальных и промежуточных замеров уровня сформированности предметных и метапредметных компетенций учащихся. Разработка модели самообразования и саморазвития педагога. Проблемные статьи на конференциях и в  научно-методических журналах.  
III. Второй год исследования: январь 2015- май 2016.

Анализ результативности внедряемых моделей образовательного пространства и их корректировка.  Проведение мастер-классов. Публикации в журналах и на конференциях.
IV.  Третий год исследования:
Май 2016 – сентябрь 2016 .

Анализ проведённой работы. Итоговая научно-практическая конференция с презентацией  конечных результатов исследования.  

Подготовка итогового отчёта в муниципалитет и Минобрнауки Амурской области. Определение новых точек роста.
Прогнозируемые результаты:

Деятельность школы  по проектированию и моделированию образовательного пространства  в условиях реализации системно-деятельностного и компетентностного подходов создаст оптимальные условия для:

· непрерывного творческого саморазвития и самообразования педагогов, повышения их  квалификации и  роста  педагогического мастерства;

· овладения педагогами школы умениями проектировать цели курса, темы, модуля, урока, исходя из личностных, метапредметных и предметных результатов учащихся;
· формирования у учащихся ключевых компетенций предметных и метапредметных;

· внедрения в образовательный процесс современных технологий обучения, воспитания и развития учащихся, основанных на системно-деятельностном и компетентностном подходах, способствующих саморазвитию и здоровьесбережению;
· обеспечения качества обучения и воспитания на основе внедряемых моделей образовательного процесса школы.

Научный руководитель опытно-экспериментальной площадки:

О.И. Лапицкий, канд. пед.наук, доцент кафедры педагогики БГПУ

Скорректированная тематика под цели исследовательской работы. 

МС "О значении проектных  умений учителя при реализации образовательных стандартов второго поколения. Модели развития профессиональной компетентности педагога, основанные на творческом саморазвитии и самообразовании».
ПС "Особенности моделей внутришкольного контроля и контроля учебных и личностных достижений учащихся в условиях системно-деятельностного и компетентностного подходов»

МС "Психологический и педагогический  мониторинг   образовательных и личных достижений обучающихся"

ПС "Формирование ключевых предметных, метапредметных и личностных компетентностей выпускников НОО, ООО, средней школы"

МС "Компетентностный подход в современном образовательном пространстве: функциональное и структурное содержание"

ПС "Развитие субъектной позиции школьников, педагогов, родителей во внеурочной деятельности"

