Организация внеурочной деятельности в условиях введения ФГОС ООО
Герасимова М.Б., 

заместитель директора по воспитательной работе
Слайд 1

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом основного общего образования (ФГОС НОО) основная образовательная программа реализуется образовательным учреждением через учебный план и внеурочную деятельность, которая играет значительную роль для достижения планируемых результатов (личностных, метапредметных, предметных) освоения этой программы.
Я расскажу об  организации внеурочную деятельность в нашей школе. Для организации внеурочной деятельности в школе были проведены мероприятия по следующим направлениям:

- нормативному;

- финансово-экономическому;

- организационному;

- кадровому;

- информационному;

- научно-методическому;

- материально-техническому.
Слайд №2

На основе оптимизации внутренних ресурсов школы и заключения договоров о сотрудничестве с учреждениями дополнительного образования, в соответствии с направлениями внеурочной деятельности, с учетом образовательных запросов и пожеланий, обучающихся и их родителей, педагоги разработали  и составили компилятивные образовательные программы кружков. Классные руководители провели презентацию творческих объединений и учащиеся сделали свой выбор.

 Слайд №3

 Таким образом, в нашей школе в рамках реализации ФГОС работает 9 кружков и 1 спортивная секция.

Слайд №4

В рамках муниципальной системы образования Архаринского района было организовано сопровождение внеурочной деятельности на основе взаимодействия с учреждениями  и специалистами дополнительного образования детей Центром детского творчества, Школой искусств, Детско-юношеской спортивной школой «Лотос», а также Районным домом культуры. 
Слайд №5

Для  организации образовательного процесса было составлено расписание уроков, кружков и секций и по которому весь учебный год работают все участники образовательного процесса, Слайд №6 разработано положение о внеурочной деятельности. 


Учёт занятий кружков и спортивной секции осуществляют руководители объединений в журнале учёта, стандартного образца и содержание занятий соответствует содержанию образовательной программы объединения. У учащихся есть возможность посещать не менее 3-х объединений. Средняя наполняемость объединений составляет 10-12 человек. Слайд № 7, 8, 9 для контроля за внеурочной деятельностью учащихся классные руководители составили карту занятости.
Слайд №10 Уровни воспитательных результатов
Реализация внеурочной деятельности, исходя из своих задач, требует иного (в отличие от учебного процесса в урочной форме) подхода как к организации образовательного процесса, так и к оценке результатов деятельности его участников.
Воспитательные результаты внеурочной деятельности  учащихся распределяются по трём уровням.

· Первый уровень – приобретение школьником социальных знаний (знания об общественных нормах,   об устройстве общества,   о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.д.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни. Для достижения результатов первого уровня результатов особое значение имеет взаимодействие со своими учителями как значимыми носителями понимания социальной реальности.
· Второй уровень – получение школьником опыта переживания и  позитивного отношения к базовым ценностям общества. Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие школьников между собой на уровне класса, школы.  Вся воспитательная работа в классе проводилась по воспитательным программам.
· Третий уровень – получение школьником опыта самостоятельного общественного действия . Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие школьника с социальными субъектами за пределами школы. 
Слайд 11,12
 
В рамках кружка «Занимательный английский» прошёл праздник «Halloween»
Слайд № 13,14, 15,16,17 

Ребята из отряда ЮИД «Светофор» принимали участие в областной конкурсе исследовательских работ «Юное поколение за безопасное движение» заняли III место, рейде с сотрудниками ГИБДД «Пристегнулся сам, пристегни других», пятиминутках дорожной безопасности 
Слайд № 18,19, 20,21,22,23
 
Архаринские навигаторы/скауты принимают участие в областных и районных профильных сменах, районном экологическом КВНе заняли в прошлом году I место, в этом III место
Слайд №24,25 На кружке информатики занимались проектной деятельностью
Слайд № 26,27,28,29  


По спортивно-оздоровительному направлению участвовали в школьной игре  «Зарница», всероссийской  массовой гонке «Лыжня России»
Слайд №30, 31

 Без учащихся, занимающихся в драматическом кружке «Лицедеи» не обходится ни один школьный праздник. Представляли литературную композицию на районном конкурсе «Поле ратной славы» и заняли I место

Слайд № 32,33,34,35  

Ребята, посещающие изостудию «Радуга» представляют свои творческие работы на районных конкурсах «Пасхальный сувенир», «Природа и мы», «Эти забавные животные», «Бал цветов»
Слайд № 36,37  

В школе выходит газета «Школьный калейдоскоп» и ребята делают пробу пера на её страницах.

Слайд №38 

Принимают участие ребята в социально значимых акциях таких как «Чистый двор», «Подарок ветерану» 

Достижение трёх уровней результатов внеурочной деятельности увеличивает вероятность появления эффектов воспитания и социализации детей.
Слайд №39  Диагностика эффективности внеурочной деятельности школьников
Целью диагностики является выяснение, того - являются ли (и в какой степени) воспитывающими те виды внеурочной деятельности, которыми занят школьник. 
Первый предмет диагностики - это личность самого воспитанника. 
Для мониторинга личностных достижений учащихся оформлены и ведутся «Портфолио достижений и успехов», что способствует повышению мотивации, успешной адаптации и развитию соревновательного духа детей и диагностика личностного роста.
Внутренняя позиция школьника, его положительное отношение к школе, умение быть «хорошим учеником», учебно-познавательный интерес определялся при помощи изучения школьной мотивации Мет. Н.Г. Лускановой
Слайд №40
Второй предмет диагностики — это детский коллектив как одно из важнейших условий развития личности уче​ника. 
Внеурочная деятель​ность организуется главным образом в коллективе: классе кружке, спортивной секции, детском общественном объеди​нении и т. д. Влияние коллектива на ученика многоаспектно: за счёт одних своих свойств он может порож​дать процессы нивелировки личности, её усреднения, за счет других — развивать индивидуальность ученика, его творче​ский потенциал.

Поэтому важно изучить уровень развития детского коллек​тива здесь мы использовали диагностическую методику А.Н.Лутошкина «Какой у нас коллектив».
Третий предмет диагностики — это профессиональная позиция педагога, ещё одно важнейшее условие развития личности ученика. Позиция — это единство сознания и де​ятельности человека, где деятельность выступает одним из способов реализации его базовых ценностей.
Методика диагностики профессиональной позиции педагога как воспитателя ( на основе модели личностно-профессиональной позиции педагога, разработанной А.И.Григорьевой) 
Слайд № 41, 42,43

Анкетирование учащихся показало, что 73% учащихся имеет высокий уровень удовлетворённости внеурочной деятельностью
Слайд № 44 Причины, по которым учащиеся  выбирают кружки


Общение со сверстниками, преподавателями, интересные занятия, возможность узнать что-то новое и научиться делать что-то новое, увидеть результаты своей работы

Слайд № 45 Ребята предлагают изменить в работе кружков формы проведения занятий. Больше проводить праздников, игр, соревнований, конкурсов.

Слайд № 46
Большая часть родителей хорошо относятся к занятиям детей    

Некоторые трудности, с которыми мы столкнулись при организации внеурочной деятельности:

1) не все учащиеся посещают занятия;

2) в условиях одного класса на параллели реализация внеурочной деятельности ведётся в группах с малой наполняемостью, что отражается на оплате труда педагога;
3) непонимание  родителей, что внеурочная деятельность является обязательной;
4) нет разнообразия форм проведения занятий.
