Клуб юных журналистов «Зеленый портфель»

Журналист - очень интересная и креативная профессия. Для того чтобы стать журналистом, требуется такие качества, как: целеустремленность, коммуникабельность, уверенность в своих силах и, самое главное, творческий подход к делу. 
 27 октября 2003 года в МОУ «СОШ №1 им. А.П. Гайдара» образовался клуб юных журналистов «Зеленый портфель». Наш клуб ежемесячно выпускает газету «Школьный калейдоскоп», первым редактором которой являлась Татьяна Михайловна Паруликова. С 2008 года новым молодым руководителем стала Наталья Валерьевна Ланчакова.
Многие ребята нашей школы принимают участие в жизни нашего клуба, наиболее активные: Анна Сотникова, ученица 7 класса, Команденко Любовь и Батищева Диана, ученицы 10 класса, Кузьменко Арина, Моторина Валентина, Кузнецов Степан, Пенский Эмиль, ученики 11 класса.
В нашем клубе определён устав, который раскрывает права и обязанности юных журналистов, вот некоторые из них: 

- участник клуба обязан посещать заседание клуба; ответственно подходить к порученному делу, 
- журналист нашей газеты имеет право брать интервью придумывать темы для статей. 
Когда новый учащийся вступает в наш клуб, он дает клятву, которой следует на протяжении всей работы в клубе. «Честность, активность, задор боевой – вот нашего клуба девиз золотой», - и ему мы следуем на протяжении всей деятельности. 
Основными задачами клуба являются: приобщение учащихся к творческой деятельности, создание среды для получения дополнительных знаний в области журналистики, формирование у школьников активной социальной позиции и высокой культуры. Все члены клуба учатся брать интервью, составлять заметки о школьных мероприятиях, а также с помощью литературных источников писать статьи, готовить вопросы тестов и подбирать материалы по различным проблемам. 

Ребята нашего клуба принимают участие во многих районных и областных литературных конкурсах и не раз занимали призовые места, и награждались путёвками в лагеря. 
С 1 по 10 октября в г. Сочи состоялся Второй всероссийский фестиваль школьных СМИ «Пою моё Отечество», на котором нашу школу представляли журналисты клуба «Зелёный портфель» Валентина Моторина и Кузьменко Арина и их руководитель, Ланчакова Наталья Валерьевна. Наш клуб узнал об этом конкурсе из Интернета, и мы решили принять участие, ведь газета «Школьный калейдоскоп» существует уже 6 лет и нам есть чем гордиться. Приготовленная презентация клуба не осталась без внимания, в «Школьной стране» были опубликованы статьи Кузьменко Арины и Пенского Эмиля, и наш клуб был приглашен на очную встречу, которая состоялась в поселке Дагомыс города Сочи. В первый же день приезда было дано задание: написать репортаж на заданные темы. Нашей делегации понравилась тема «Аллея космонавтов. Живые свидетели подвига». Мы отправились в огромнейший парк «Ривьера», где и находилась аллея космонавтов. На этой аллее были посажены магнолии руками космонавтов разных времён и народов: Ю.А.Гагариным, А.А.Леоновым, В. Терешковой и С. Савицкой, американскими астронавтами. Мы написали репортаж и получили диплом за первое место. Наш клуб принял участие во Всероссийской научно-практической конференции «Педагогическая мысль третьего тысячелетия» и представил фильм о героях Великой Отечественной войны, наших земляках. Стоит заметить, что выступили мы на высоком уровне, что было замечено многими делегациями. 

Работа в клубе помогает найти творческий потенциал, определиться с целями в жизни, ведь мы, креативные люди, смотрим на мир только с позитивной стороны, а год молодёжи помогает воплотить все идеи в жизнь, и продолжать деятельность нашего клуба. 
