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Управляющий   совет школы -   это коллегиальный   орган Государственно-общественного управления школой,    призванный решать в первую очередь задачи стратегического управления школой.

Когда школой управляют только представители официальной "властной вертикали" - учредители школы (гороно, районо, главы местных администраций), члены школьной администрации во главе с директором - характер управления можно обозначить как исключительно "государственный", ведомственный.

Цель создания Управляющего совета

Повышение общественного статуса школы через создание имиджа демократического образовательного учреждения, ориентированного на нужды общества

Роль Управляющего совета в школе

1. Стратегическая – разработка стратегии развития школы, определения целей и политики.

2. Ресурсная – создание и использование механизмов, привлечение дополнительных ресурсов и участия в финансово-хозяйственной деятельности.

3. Координирующая – обеспечение прозрачности в организации учебного процесса и в финансовых вопросах.

4. Информационная – обеспечение доступности в получении информации всем участникам образовательного процесса.
Основными задачами Управляющего совета являются

1. Определение основных направлений развития образовательного учреждения.

2. Внедрение новаций и расширения спектра образовательных услуг.

3. Повышение эффективности финансово-экономической деятельности, стимулирование труда работников общеобразовательного учреждения.

4. Создание оптимальных условий и форм организации образовательного процесса.

5. Контроль над соблюдением условий обучения и воспитания, сохранение и укрепление здоровья учащихся.
В управлении школой, как и любой другой организацией, есть множество вопросов и задач. Некоторые из них - как строить образовательный процесс, в каких направлениях развивать школу, как привлекать и расходовать школьные средства и др., носят стратегический характер, то есть являются принципиально важными для выживания и успеха школы. Другие вопросы не столь судьбоносны, но требуют квалифицированного оперативного вмешательства Управляющих советов и предполагают профессиональный характер их действий.  
Задача 1. Участие в определении основных направлений развития школы, таких так:

 - Утверждение и корректировка Программы развития школы;

- Утверждение и принятие локальных актов школы

- Утверждение образовательной программы начального общего образования (ФГОС НОО), основного общего образования (ФГОС ООО)
- утверждение программ инновационной деятельности;

- согласование компонента образовательного учреждения государственного стандарта общего образования («школьный компонент»);

- согласование перечня учебников из утвержденных федеральных перечней, рекомендованных (допущенных) к использованию в соответствующих учебных годах.

- введение электронной системы учета успеваемости и посещаемости обучающихся «Электронный дневник». 

    

Таким образом, Управляющий Совет школы совместно с педагогическим коллективом определяет перспективные направления развития, обеспечивая переход образовательного учреждения в новое качественное состояние. 
Задача 2. Повышение качества общего образования, участие общественности в оценке качества образовательной деятельности общеобразовательного учреждения.

-Управляющий Совет принимает участие в организации проведения промежуточной и итоговой аттестации учащихся. 

-Ежегодно Управляющий Совет согласовывает список кандидатур общественных наблюдателей на государственную итоговую аттестацию 11, 9 класса из числа членов Управляющего Совета. 

На заседаниях Управляющего Совета заслушивается:

- план подготовки не только к итоговой аттестации выпускников 11-х, 9-х классов  в форме и по материалам ГИА, но и план подготовки и проведения годовой аттестации обучающихся переводных классов, а также – результаты ГИА за соответствующий учебный год. 

- обсуждение и утверждение вопроса о введении в школьный компонент учебного плана предметов, обязательное ведение «дневника школьника» обучающимися 10 – 11 классов.
     Задача 3. Повышение эффективности финансово-экономической   деятельности общеобразовательного учреждения, системы мер стимулирования труда его работников.
1. Важнейшей задачей Управляющего Совета является содействие в повышении эффективности финансово-хозяйственной деятельности, в рациональном использовании бюджетных средств и средств, получаемых от собственной деятельности школы и иных источников. 
Так совет:

- согласовывает сметы доходов и расходов от приносящей доход деятельности – платные образовательные услуги;

- утверждает отчеты о расходовании средств, полученных от платных образовательных услуг.

 2. Участие в распределении стимулирующих выплат педагогическому персоналу.
  3. Управляющим Советом был утвержден план школы по энергосбережению,

        расходование средств, полученных от платных образовательных услуг.
Задача 4. Содействие созданию в общеобразовательном учреждении оптимальных и безопасных условий и форм организации образовательного процесса.

Управляющим советом согласовано:

- организация образовательного процесса на основе индивидуальных учебных планов;

- создание дополнительных кружков, секций, образовательных курсов и т.п. для обучающихся школы во внеурочное время. Члены управляющего совета постоянно присутствуют на общешкольных мероприятиях, работают в жюри, готовят награждения. 
- об укреплении материально технической базы и ее эффективном использовании,

- соблюдение правил пожарной безопасности, электоробезопасности, антитеррористической защищенности, ГО, ЧС 
    Задача 5. Контроль за соблюдением надлежащих условий обучения, воспитания и труда в общеобразовательном учреждении, сохранения и укрепления здоровья обучающихся, за целевым и рациональным расходованием финансовых средств общеобразовательного учреждения.

На Управляющем Совете заслушаны отчеты по следующим вопросам:

- готовность ОУ к введению и реализации ФГОС НОО, ФГОС ООО;
- об организации обеспечения учащихся питанием;

- об организации медицинского обслуживания;

- о деятельности библиотеки – медиатеки школы;

- о мерах по нераспространению сезонного гриппа; 
- о внесение изменений в границы территории района школы;

- о деятельности педагогического коллектива по профилактике проявлений экстремизма, национализма, формированию установок толерантного сознания, предупреждению правонарушений и преступлений среди учащихся, профилактике суицидальных явлений в подростковой среде; 

- об организации мероприятий отдыха и оздоровления детей и подростков в летний период;

- об организации внеурочной деятельности обучающихся; 

- о подготовке школы к новому учебному году. 

Таким образом, если к реальному управлению школой начинают приобщаться и представители общественности, прежде всего родительской, возникает иной, более демократический  государственно-общественный характер управления. Считаю,  идея создания Управляющих советов, в которых есть и представители государственного, профессионально-ведомственного сектора (представители учредителя, директор школы), и носители общественного начала  (представители родителей, активные и уважаемые граждане)  - не что иное, как шаг к практической реализации этого принципа. 

В отличие от органов внутришкольного самоуправления, отстаивающих особые интересы и права отдельных групп  участников образовательного процесса - учащихся (ученические парламенты, советы старшеклассников), родителей (родительские
комитеты школы и классов), педагогов (педагогические и методические советы), Управляющий совет является общешкольным внутренним   органом  управления школой (органом внутришкольного управления) и должен поэтому представлять, выражать и защищать общие интересы  всех участников образовательного процесса.    
Управляющий совет школы был избран на общешкольной родительской конференции. В состав совета входит 17 человек: 7 родителя, 7 педагога, включая  директора школы,  представитель учредителя, 2 ученика..

Прежде всего в школе был издан приказ об утверждении Управляющего совета и его составе.

Утвержден регламент Управляющего совета.

Создана нормативная база:

1. Положение об Управляющем  Совете.

2. Положение о стимулировании работников МОУ «СОШ №1» и индикативно-рейтинговая карта профессиональной деятельности работников школы.

3. Положение о введении в состав Управляющего совета новых членов без проведения процедуры    дополнительного голосования.

4. Положение о комиссиях Управляющего совета.

Созданы и работают три комиссии:

· Организационно-педагогическая;

· Финансово-хозяйственная;

· Социально-правовая.

Определены  функции каждой комиссии.

       5. Ежегодно составляется план работы Управляющего совета.

       6. На школьном сайте  создана страница Управляющего совета, на которой расположена информация  о    работе Управляющего совета. 

        7. Заседание УС по распределению стимулирующего фонда проходит ежемесячно.

Схема управления школой при государственно-общественном управлении выгляди так:
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В раздел V Устава школы внесены дополнения по созданию УС как органа самоуправления,  внесены изменения в части, касающейся управления образовательным учреждением и локальной нормативной базой.
Определены следующие направления развития Управляющего совета школы:
Реализации программы развития образовательного учреждения

Взаимодействие с органами местного самоуправления

Взаимодействие с родительской общественностью

Управляющий Совет прежде всего организует постоянную работу с родителями. 
•   Регулярно в школе проводятся родительские собрания, комитеты. Это теперь не только работа школы, директора и учителей. Это теперь и работа УС. Члены УС должны быть доступны для родительского сообщества.

•   Один раз в год можно проводить  общешкольную родительскую конференцию, собрание. Заранее информировать всех родителей о вопросах, которые будут рассмотрены на ней. Разослать сообщения можно через почту, но проще через учеников. Какая информация будет интересна для всех? Вопрос непростой и каждый раз требующий серьезного обсуждения. Ну, например:

-   результаты проверки (аттестации, тестирования) в школе;

-   результаты экзаменов;

-   что сделано для здоровья детей;

-   что сделано для безопасности детей;

-   какие изменения произошли в учительском составе;

-   куда были потрачены родительские взносы, пожертвования. Но все вопросы мы никогда не сможем рассмотреть ни на одной конференции.

На заседании УС решили проводить заседания один раз в три месяца, фактически мы стали встречаться чаще, по мере того, как возникали различные вопросы. 

Проводился ремонт школы – члены совета наблюдали за его ходом, при возникновении проблем старались решить этот вопрос, чтобы видимая недоделка была устранена.

Проводились проверки и работы столовой: проверялось качество пищи, санитарное состояние, наличие журналов, суточных проб.

Осмотрен был медпункт. Даны советы фельдшеру по оформлению медпункта, снабдили плакатами по санитарному просвещению, сформировали медицинские аптечки школы.
Организация и проведение родительского субботника, который стал традиционным.

Особое внимание уделяем распределению стимулирующего фонда работников школы. Внедрение новой системы оплаты труда учителей предусматривает выделение в фонде оплаты их труда стимулирующей части, выплаты из которых осуществляются за результативность и качество труда педагогов.

Из чего складывается результативность обученности?  Ведь это не только вложение знаний в ученика, но и работа по дополнительному образованию школы: работа Научного общества учащихся «Эврика», работают кружки и секции, участие учеников и учителей в конкурсах, грантах различного уровня. За свою работу учителя поощряются из стимулирующего фонда.

Управляющий Совет школы согласовывает и утверждает решение о распределении стимулирующих выплат. Данное решение доводится до каждого члена коллектива. 
Таким образом, новая система оплаты позитивно влияет на образовательный процесс школы: при том же количестве часов повысилась зарплата педагогов; повысилась активность педагогов в урочной и внеурочной деятельности; увеличилась количество учащихся и педагогов, участвующих в конкурсах.

Но помимо этого возникают вопросы в работе Управляющего Совета:


Возникла необходимость совместной учебы членов управляющего совета и администрации школы по государственно-общественному характеру управления.
Далее – где взять такое количество заинтересованных, знающих специалистов, готовых работать ради детей, ради образования на общественных началах? К тому же юридически отвечать за свою работу? Здесь можно привлечь к работе бывших выпускников, которые проявляют себя как общественники, учителя-пенсионеры, родители школьников, разбирающиеся в финансах, строительстве и т.д.
 Где взять средства на воплощение хороших идей в жизнь. Это и есть конструктивный подход к управлению школой через образовательные инициативы, ведь, как говорится, каждая инициатива хороша, когда подкреплена материально.
Финансово экономическая деятельность школы включает в себя бюджетное и внебюджетное финансирование. Здесь нужно чётко представлять себе, что сегодня государство финансирует, а на что не выделяет денег, на что будет необходимо искать внебюджетные средства.

Как привлечь в школы эти средства - трудная задача. Здесь есть несколько источников:

1. Платные дополнительные образовательные услуги. Управляющие советы должны отслеживать соотношение цена/качество услуги, тщательно проводить мониторинг качества дополнительного образования. Здесь ещё важно помнить о социальной ответственности, т.е. обеспечивать возможностью получать дополнительное образование и детям из малообеспеченных семей. Кто из какой семьи в школе - такой информацией должен владеть социальный педагог.

Например, в нашей школе платные дополнительные образовательные услуги включены в общее расписание занятий, т.е. удобно и ученикам, и учителям, рационально используются кабинеты и время. За каждым направлением закреплен определенный комплекс образовательных услуг.

2. Гранты, призовые деньги от участия в различных конкурсах. Администрация нашей школы, например, старается участвовать во всевозможных конкурсах, это не только работает на доброе имя школы, но и даёт реальные призовые деньги. 

    Все эти мероприятия содействуют созданию в общеобразовательной организации оптимальных условий и форм организации образовательного процесса.

А главная проблема: где взять активных родителей?

Здесь мы предлагаем следующие шаги:

Наша школа информирует родителей о происходящих изменениях в системе управления образованием, постоянно держим родителей в курсе школьной жизни, школьных проблем, освещаем школьные проекты, требующие родительской материальной помощи. 
Для этого ежегодно проводится общешкольная родительская конференция с отчетом о проделанной работе, общешкольные родительские собрания, публикации в СМИ, информирование через школьный сайт. Такая работа строится  на основе сотворчества учеников, родителей, учителей.
Важно растить родителей: не терять связи с выпускниками, отслеживать их жизненный путь, гордиться их достижениями (на сайте школы можно разместить списки выпускников, организовывать вечера встреч и т.д.). При таком отношении больше вероятности, что бывший выпускник приведет своих детей в "родную" школу и захочет поддерживать и развивать школьные традиции.

Нельзя забывать поощрять, благодарить принимающих участие в жизни школы родителей, представителей общественности независимо от того, много или мало было сделано. Деятельность по оказанию помощи школе должна стать почетной в глазах общественности".
Родители и общественность с учителями и детьми должны совместно решать важнейшие вопросы деятельности образовательного учреждения.
В работе еще пока мешает инертность мышления и нерешительность некоторых участников образовательного процесса существующей уже много лет системы образования,  но наша школа стремительно меняется. И поэтому, создание управляющего совета должно стать одной из тех новаций, которая будет востребована обществом – общество должно её понять и осознать. Надо пробовать любые пути для совершенствования системы образования, какими тернистыми не казались бы они на первый взгляд
Ожидаемые результаты

1. Установление партнерских отношений педагогов, родителей, детей и представителей общественности в мобилизации социокультурного потенциала семьи для создания единого образовательного пространства.

2. Создание системы психолого-педагогического всеобуча родителей и представителей общественности,  вовлечение их в педагогическое самообразование, участие в управлении школой

3. Привлечение общественных управляющих к непосредственной творческой деятельности с детьми и к организации совместной  досуговой деятельности.

4. Привлечение разных категорий граждан  к государственно-общественному управлению.

Если рассматривать вопрос о значимости  Управляющего совета в жизни образовательного учреждения на современном этапе развития государства и образования, то стоит заметить, что решающих изменений такая форма государственно-общественного управления не дает. Но, тем не менее, школа должна стать более открытой. Интерес к ее  жизни, проблемам, достижениям должен наблюдаться и со стороны родителей, и со стороны поселковой общественности, и учредителя. Планируется более частое появление информации в СМИ, на школьном сайте о школьных делах.  


Влияние управляющего совета на реализацию принципа государственно-общественного характера самоуправления. 

В реализации Программы развития МОБУ СОШ № 1 принимают участие все педагогические работники школы. Постоянно расширяется круг внешних партнеров из числа учреждений образования города и области, других организаций социума.
  А как еще мы можем информировать родительское сообщество, граждан поселка? Мы должны помнить, что одна из главных задач, стоящих перед Управляющим советом, - сделать школу открытой, прозрачной, приветливой и привлекательной для всего местного сообщества. Поэтому придется потратить немало времени, денег и усилий на школьный сайт, печатную продукцию о школе, быть может, на местную газету. Местное сообщество должно знать об успехах, о проблемах нашей школы. Оно должно знать лучших учителей и учеников; лучшие проекты, реализованные за год, причины успешности или неуспешности нашей школы.
Думаем, что идея создания управляющего совета стала одной из тех новаций, которая будет  и востребована обществом – общество должно её понять и осознать. Надо пробовать любые пути для совершенствования системы образования, какими тернистыми ни казались бы они на первый взгляд.
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Схема управления школой при государственно-общественном управлении 
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